

# 战冰斗雪, 退役军人在行动

湖北日报全媒体记者 王际凯 通讯员 包晓霁 常梦星

2月1日以来,湖北大部地区出现低温雨雪冰冻天气,我省低温雨雪冰冻灾害应急响应提升至Ⅲ级。

这是2009年以来,湖北遭遇的最强雨雪冰冻考验。

若有战,召必回。

全省退役军人事务部门以雪为令,吹响战冰斗雪集结号。退役军人工作者、志愿者们纷纷响应,全力以赴战冰雪、保畅通、送温暖,保障群众生命财产安全,把温暖送到需要帮助的人身边。

## 战冰斗雪

### 老兵全力以赴保畅通



咸宁市咸安区退役军人志愿者清理树枝。

“收到,马上安排车辆上桥撒融雪剂。”

2月2日清晨6时,武汉市武昌区城管执法局大桥清洁队队长助理胡涛刚接班,就收到前方巡查人员的消息,立刻安排环卫车辆前往长江大桥除冰。

胡涛是一名退役军人,他的团队里一共有6名退役军人,平时负责长江大桥、武昌火车站、黄鹤楼等重点路段和主干道的清扫工作。

一天前,胡涛带领的大桥清洁队就开始实行24小时备勤。在往年一些易结冰的路段、风口地带,他们提前预撒融雪剂,防止结冰。清洁队两组巡查人员开车不间断巡视武珞路、中山路、武昌火车站周边、长江大桥等路段,发现结冰现象立刻上报,调度人员安排车辆前往撒融雪剂,保证车辆安全通行。

2月3日,武汉降下冻雨,飘下雪花后,武昌区退役军人“长江卫士”志愿服务队收到武昌区退役军人事务局“参与除雪清障”任务后,迅速成立退役军人应急突击队,张晓星、但荣勋、杨威等7名队员来到武昌区杨园街道粤汉里社区,一起投入到清理雪障的“战斗”中。经过数小时的奋战,他们与社区工作人员一起共清理积雪道路1200余米,保障了居民的出行安全。

张晓星说:“在灾害面前,作为退役军人,我们就应该保持军人本色,敢于冲锋在前,用实际行动奉献社会,践行退役军人志愿服务精神。”

灾情就是命令,出征无凭本能。2月2日夜,远安县旧县镇局部迎来大雪,安石路部分路段积雪达10厘米以上,过水路面及山区道路结冰严重,给群众出行带来较大不便。

2月3日一大早,龙泉村“兵支书”徐祖波早早来到安石路陡峻路段,摆好路障和警示牌,并在村民群发送道路结冰提醒通知。随后,村委会干部和退役军人志愿者纷纷拿起铁锹、扫帚等工具,铲的铲、推的推,不到2小时就扫出一条“安全路”。在安鹿村,“兵支书”徐鹏程带领部分退役军人在完成重要路段扫雪和撒盐任务后,立即赶往水果大棚种植户,了解种植户受灾情况并协助完成大棚除雪和加固工作。

在宜昌市夷陵区,当地退役军人事务部门第一时间面向全区退役军



襄阳市襄城区古城街道退役军人志愿者上街清扫积雪。



武汉市武昌区退役军人“长江卫士”志愿服务队清雪除冰。

## 雪中送炭

### 把物资送到困难群众身边

“之前总是在网上看到‘若有战,召必回!’这句话,今天还是第一次看到这么多退役军人来给我们送温暖,真是人民子弟兵,给力!”

2月5日,在沪蓉高速中馆驿服务区,来自广州的陈先生接过麻城市退役军人志愿者送来的物资,激动地说。

2月3日至5日,受连续低温雨雪天气影响,途经麻城的高速公路路面结冰,路段封闭,导致大批在外务工返乡的群众被困在高速上进退两难。麻城市退役军人事务局得知这一情况后,迅速组织乡镇退役军人服务站志愿者,就近前往高速路口配合其他部门开展救援。

2月5日8时,麻城市铁门岗乡退役军人服务站、中馆驿镇退役军人服务站,分别组建退役军人志愿服务队在沪蓉高速和大广高速路段集结。活动中,志愿者们“兵分两路”,一队携带燃气灶具就地开火,为滞留旅客有序发放泡面、面包、开水等爱心物资;

一队沿路查看是否有“老弱病残孕”等弱势群体,及时为他们送粮送药。还有不少滞留的退役军人旅客自发加入“大部队”,扛着物资为其他返乡旅客送爱心,得到了滞留旅客的好评。

麻城市退役军人事务局相关负责人表示,下一步将持续密切关注天气情况,号召动员更多退役军人投身到“老兵抗风雪”行动中,切实保障群众出行安全。

在应城市杨岭镇,为保障群众出行安全,镇里组织20余人退役军人志愿者同镇、村干部一道,开展送食物、送热水等暖心行动。危急时刻,总会看到老兵的身影。

这几天,随州市随县文旅局副局长舒明有点“火”。“别着急,没事,冰雪无情人有情。”2月5日,在福银高速随州收费站,一名身穿军大衣的男子正一边煮着热气腾腾的面条,一边嘱咐滞留旅客不要着急。

此前,在网友发布的现场视频中,这名身穿军大衣的男子将一碗碗冒着热气的面条递给排队等候的人员,现场有不少旅客为他点赞。

视频中身穿军大衣的男子就是舒明,一名退役老兵。

舒明今年38岁,2006年入伍,服役于武警四川总队凉山支队。2008年,他参加“5·12”抗震救灾“2次荣立三等功。退役后,他曾在公安系统工作,5次荣立三等功。之后调任随县文旅局副局长

长,他运营的“小明正能量”抖音账号拥有1100多万粉丝。

据介绍,4日22时许,舒明忙完工作后得知很多车辆因冰雪天气滞留在高速公路上,还有不少旅客通过短视频平台私信联系他,称“缺水缺食物”。他和工作人员一起连夜准备物资,找来1000桶方便面、数百个鸡蛋、面包以及随州特产“泡泡青”。“准备完物资已经是5日凌晨2时30分,休息了3个多小时,我们就往高速口赶了。”舒明说,他们联系了交警等部门,带上锅碗瓢盆和煤气罐,一大早就到了福银高速随州收费站。

当时,因冰雪天气,不少游客滞留在此。

赶到高速口后,他们现场煮面条,并让工作人员步行过去通知沿途的滞留旅客有序排队。当天,200多名滞留旅客领到了面条、面包等物资,舒明等人准备的数十瓶开水也几乎见了底。更让大家高兴的是,2月5日当天,高速进出口已恢复通车,滞留车辆逐渐驶离。

风雪中的急难愁盼,就是老兵的“冲锋号”。

“真是辛苦了!这条路没冰雪,我们走起来安心多了!”

2月4日,荆州市沙市区内联路社区新联小区里,看着荆州市退役军人志愿服务突击队铲出的一条“安全通道”,一位老人动情地说。

此前,连日的冰冻雨雪天气,封冻了小区的出行道路。小区属于老旧小区,住户以老人为主。连日大雪还压倒了部分雨棚,清扫积雪后,厚厚的冰层成为老年人的安全出行隐患。

听闻情况,荆州市退役军人“张富清老兵志愿服务队”立即组织20多人奔赴小区铲冰除雪。大家用铁锹铲除积雪、破除路面冰层,奋战2个多小时,为小区居民打通了约200米长、近1米宽的主路和连通楼栋的三条小路,这几条道路成为居民出行的“安全通道”。

“天气虽然很冷,但是我们每个人都热情似火,看着一条条被我们疏通的出行道路,大家都觉得特别有意义。”

2月5日,在武汉市江夏经济开发区西潭社区梅南山小区,江夏区退役军人事务局8名退役军人组建的小分队用油锯、铁铲、铁锹、扫帚等除冰清雪工具,经过5个小时的奋战,将小区主要通行道路的断枝清理干净,确保了居民出行安全。

## 雪中送暖

### 情暖兵心 温馨暖心



麻城市退役军人志愿者为高速公路滞留旅客提供服务。

窗外,天寒地冻。屋内,暖意融融。

“大爷,早上好,我们是浠水县退役军人事务局工作人员,天气冷了,来给您送点生活物资和取暖器。”

近日,家住浠水县团陂镇郭港村八组抗美援朝老兵王佑生,一大早就听到敲门声。当地退役军人事务局工作人员来到这里,上门开展“情系老兵·温馨暖心”“五个一”服务活动。

今年以来,浠水县退役军人事务局结合“四下基层”要求,推进落实“三下乡”实践活动,巩固“心连心·手拉手·帮战友”结对帮扶活动的具体举措。全县645个村(社区)退役军人服务站通过开展一次退役军人座谈会倾听退役军人的心声,开展一次走访慰问了解退役军人的难处,办一件实事解决退役军人实际困难,开展一次主题党日让退役军人学习党的政策,进行一次就业创业指导帮助退役军人实现脱贫致富的梦想。

浠水县退役军人事务局相关负责人介绍,“情系老兵·温馨暖心”“五个一”服务活动将持续到2月29日,全县退役军人事务系统将利用春节期间外出务工的退役军人返乡时机,让更多的退役军人感受到党和政府的关怀。

“拿到年画的那一刻我感到很光荣,这年画不仅仅是一张贴在墙上的日历,它传承的是一种精神,更是一份军人的荣誉,感谢党和政府对我们退役老兵的关爱。”

近日,退役老兵张祥明收到来自凤县革勒车镇退役军人服务站工作人员送来的年画,激动地说。

为切实让退役军人感受到党和政府的关心和爱护,进一步弘扬拥军优属的光荣传统,营造尊重、尊崇军人和拥军优属的社会氛围。革勒车镇组织各村(社区)退役军人服务站工作人员开展“情暖兵心·温馨暖心”活动。每到一户,工作人员都会详细了解退役军人、军烈属的家庭生活情况,并向他们致以崇高的敬意和新春的祝福,切实将服务送进“光荣之家”,把党和政府的温暖送到每一位老兵的心坎上。

“老王在忙啊,最近身体咋样?快过春节了,提前来给你一家人拜个早年。”

近日,巴东县沿渡河镇罗溪坝社

(本版图片由省退役军人事务厅提供)

## 荆楚老兵

湖北日报  
省退役军人事务厅  
合办



应城市杨岭镇,退役军人志愿者为司机送热水。

远安县旧县镇龙泉村“兵支书”徐祖波摆放路障、标牌。